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QuUIZ
. Posta¢ Jana Skrzetuskiego stworzona zostala na wzor Skrzetuskiego
(1610-1673), szlachcica , ktory wslawil sie¢ w czasie obrony Zbaraza w 1649 r.

A) Mirostawa — z Matopolski
B) Mikotaja — z Wielkopolski
C) Macieja — z Mazowsza

. Co kryje kamien w pierscieniu, ktory Chmielnicki podarowal Skrzetuskiemu jako
wyraz swojej wdzigczno$ci za uratowanie mu zycia?

A) Okruch ciernia z korony cierniowej Chrystusa.
B) Proch z grobu Chrystusa.
C) Drzazge z krzyza Chrystusa.

. Herb Longinusa Podbipiety: Zerwikaptur, pochodzi stad, ze kiedy jeszcze pod
jego przodek Stowejko Podbipi¢ta ujrzal trzech rycerzy w mniszych kapturach w
szeregu jadacych, zajechawszy ich, Sciagl wszystkich trzech od razu.

A) Barem
B) Grunwaldem
C) Zbarazem

. Jan Zagloba to starszy szlachcic z okazalym brzuchem,

A) S$lepy na prawe oko, na czole ma dziure przerazajacej wielkosSci, wybitag w mtodoSci w
Galacie przez rzezancOw w seraju tamtejszego baszy.

B) na prawym oku ma bielmo, a w czole dziure wielko$ci orzecha wloskiego, ktorg kula
rozbojnicka mu zrobita, gdy si¢ do Ziemi Swietej za grzechy mlodosci ofiarowat.

C) na lewym oku ma bielmo, a na czole dziur¢ wielkosci talara, przez ktorg Swiecita naga
ko$¢ jako pamiatka od kompana do picia, ktéry mu ja wybit kuflem w Radomiu.

. Aktorzy watku milosnego w wersji filmowej powiesci pod wzgledem koloru wlosow i
oczu

A) calkowicie odpowiadaja wyobrazeniom pisarza.

B) sg zupelnie inni, niz postacie w powiesci, przeciez Sienkiewicz przedstawia
Skrzetuskiego, Bohuna i Heleng jako osoby o czarnych oczach i ciemnych wlosach.

C) z wyjatkiem Bohuna — wygladaja doktadnie tak, jak Sienkiewicz ich opisat.

. W powiesci: na co sfruwa z wysoka bialy sokél, ktory pare minut pézniej przyciagnat
rece Heleny i Skrzetuskiego ku sobie tak silnie, Ze si¢ zetkna¢ musialy?

A) Na prawa reke Kurcewiczowny.

B) Na ramig¢ kniaziowny Heleny.

C) Na rekojesc szabli Skrzetuskiego.



10.

11.

12.

Dlaczego Helena czula odraze do Bohuna? Bo kozacki ataman na jej oczach

A) nabil na pal tatarskiego jenca.
B) czlowieka czekanem rozszczepit.
C) oslepit kupca ormianskiego, ktory wpatrywat si¢ w nig.

Ktory z trzech urodziwych mezczyzn z powiesci odpowiada ponizszemu opisowi?

,,Byl to mlody jeszcze bardzo cztowiek, suchy, [...] wielce przystojny, ze szczuply twarzg i
wydatnym orlim nosem, w oczach jego malowata si¢ okrutna fantazja i zadzierzystosc,
[...]. Was dos¢ obfity [...] dodawal mu nad wiek powagi.”

A) Barabasz, mlody kurzeniowy ataman o wielkiej pigkno$ci i nadzwyczajnej sity,
stynagcy w catej Siczy ze swej ghupoty, zjednata mu ona przydomek Durnego atamana.

B) Bohun, podputkownik perejastawski, ktory putkownikowska wiadzg sprawowat juz
zamiast starego Lobody.

C) Jan Skrzetuski, namiestnik choraggwi pancernej ksiecia Jeremiego Wisniowieckiego.

Czy Bohun umie czyta¢?

A) Tak, zarbwno w powiesci, jak i w wersji filmowe;j.

B) W filmie tak, w powiesci nie, przeciez listy znalezione u Rz¢dziana w Czehrynie kazat
przeczyta¢ Zaglobie, odprawiajac przedtem semendéw, bo wstydzit si¢ przed nimi
zdradzi¢, ze nie umie czytac.

C) Ani w filmie, ani w powiesci nie umie czytaé, dlatego kazat Rzedzianowi przeczytac
znalezione u niego listy.

W jakiej proporcji stanely do walki nad Zéttymi Wodami sily polskie oraz kozacko-
tatarskie?

Potocki: ciezkiej jazdy i kilkanascie armatek, Chmielnicki - Tuhaj bej:

ludzi.

A) 1800 — 18000
B) 2000 — 25000
C) 3500 — 20000

»Bitwa w tej proporcji sit mogla by¢ watpliwa, bo jeden atak straszliwej husarii
wystarczal czesto do zgniecenia dziesieékro¢ liczniejszych zastepow. Tak pan
Chodkiewicz, hetman litewski [w r. | w trzy tysiace husarzy starl czasu swego
pod Kircholmem na proch wybranej piechoty i jazdy szwedzkiej.”

A) 1605 — 18000
B) 1607 — 30000
C) 1610 — 21000

Jak dlugo trwala obrona Zbaraza? Od do 1649 r.
A) 16 maja — 28 czerwca

B) 10 lipca — 22 sierpnia

C) 15 wrze$nia — 3 pazdziernika



https://pl.wikipedia.org/wiki/22_sierpnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/10_lipca
https://pl.wikipedia.org/wiki/22_sierpnia

13. Czego z pewnoscia nie mozna powiedzie¢ o0 Michale Wolodyjowskim?

A) Szlachcic, mimo miodego wieku doswiadczony zotnierz, oficer wyborny dragonow
ksigcia Jeremiego, wielki mistrz szabli. Na sprawach publicznych si¢ nie znal, bit,
kogo mu kazano, o reszt¢ nie dbat.

B) Jest w jednym wieku z Podbipigta, ma 45 lat, niezbyt wysoki, rudawy blondyn o
sumiastych wasach, ciggle pochmurny, uwielbia jedna jedyng kobietg, w chwilach
wolnych bez przerwy pisze wiersze milosne.

C) Jest niewysokiego wzrostu, ma zadarty nos, owsiane wasiki mocno podkrecone w
gore, jak u chrabgszcza, ciaggle pogodny, niezmiernie kochliwy, miodzik-wietrznik,
oddany przyjaciel, za Skrzetuskiego jest gotow zycie ofiarowac.

13+1. Dlaczego Kurcewiczowa nie chce, aby Helena poslubila jakiego$ szlachcica?

A) Bo jest dla niej jasne, jakie uczucia wobec Heleny zywi Bohun, ktorego kochata jako
swojego szOstego syna.

B) Zeby dwor krélewski przypadkiem nie dowiedziat sie, Ze Rozlogi sa wlasnoscia jej
wychowanicy, przeciez okazato si¢, ze wlasciciel Roztogow, ojciec Heleny, zostat
niewinnie skazany na utrate gardia 1 mienia, ale do slawy go jako cnotliwego meza
przywrdcono, a wiec jego majatek nalezy do kniaziowny.

C) Bo wstydzitaby si¢, gdyby wyszlo na jaw, Ze jej synowie sg nieokrzesani i zyjg z
grabiezy.



